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 : CO, υδρογονάνθρακες, NOx και ενώσεις του Pb 

(μόλυβδος) μαζί με άλλα συστατικά όπως αιθάλη και SO2 (διοξείδιο του θείου) που βρίσκονται σε μικρότερες 

συγκεντρώσεις. Τα υπόλοιπα συστατικά όπως CO2, Η2Ο και N2 (άζωτο) δεν θεωρούνται ρυπαντές του αέρα. 

 λόγω διαφορετικής αρχής λειτουργίας και του διαφορετικού καυσίμου εκπέμπονται 

κυρίως NOx, αιθάλη, υδρογονάνθρακες, CO, SO2 και αλδεΰδες. Η αιθάλη που εκπέμπεται από τις μηχανές 

diesel έχει ιδιαίτερη σημασία, διότι σ’ αυτή βρίσκονται προσροφημένοι υδρογονάνθρακες με αποτέλεσμα να 

συμπεριλαμβάνονται στα καρκινογόνα συστατικά. Επίσης οι κινητήρες diesel εκπέμπουν μικροσωματίδια 

(Particulate Matter ή PM) κατά την καύση. Πρόσφατα ερευνητικά αποτελέσματα απέδειξαν στατιστικά 

σημαντική συσχέτιση ανάμεσα στη συγκέντρωση PM κάτω των 2,5 μm (προερχόμενα κατά κύριο λόγο από 

διεργασίες καύσης σε κινητήρες diesel) και στους ρυθμούς θνησιμότητας σε αστικό περιβάλλον. ‘Eχουν 

οδηγήσει στη θέσπιση νομοθετικών μέτρων σε διεθνές επίπεδο τα οποία απαιτούν σημαντικές μειώσεις στα 

επίπεδα των σωματιδιακών εκπομπών οχημάτων. 

 Προκύπτει από την ατελή καύση στις μηχανές των αυτοκινήτων. 

Υπολογίζεται ότι κάθε χρόνο ελκύονται 0.5 - 1 τόνοι CO ανά αυτοκίνητο. Στην ατμόσφαιρα το CO μετατρέπεται 

σε CO2, με χρόνο παραμονής από 0.1 - 2.7 χρόνια. Yψηλές τιμές CO εμφανίζονται συχνά σε δρόμους υψηλής 

κυκλοφορίας κυρίως όταν συντρέχουν ορισμένες μετεωρολογικές συνθήκες (άπνοια, θερμοκρασιακή 

αναστροφή). 

 Προκύπτουν κατά την καύση, από την αντίδραση του ατμοσφαιρικού αζώτου 

με το οξυγόνο και αποτελούν σύνθετη μορφή ρύπου ανάλογου με τις συνθήκες. Αρχικά σχηματίζεται ΝΟ 

(μονοξείδιο του αζώτου) και όσο μεγαλύτερη είναι η θερμοκρασία καύσης, τόσο μεγαλύτερος είναι και ο 

σχηματισμός του ΝΟ. Το ΝΟ στην ατμόσφαιρα οξειδώνεται αμέσως προς το επίσης επικίνδυνο ΝΟ2. Από το 

ΝΟ2σχηματίζεται ΗΝΟ3 (νιτρικό οξύ) με τους υδρατμούς της ατμόσφαιρας, το οποίο συμμετέχει περίπου κατά το 

1/3 στο σχηματισμό όξινης βροχής. Με την επίδραση της ηλιακής ακτινοβολίας τα NOx μετατρέπονται σε 

φωτοοξειδωτές. 

 Eκλύεται από τους κινητήρες diesel λόγω της περιεκτικότητας του καυσίμου σε S 

(0,3%). Σε πολλές χώρες της Ευρώπης η συγκέντρωση του S (θείου) έχει περιοριστεί σε 0,15% με αποτέλεσμα να 

αναμένεται μια ελάττωση της εκπομπής SO2 στην ατμόσφαιρα περίπου 25-30%. Ο χρόνος παραμονής του 

SO2 στην ατμόσφαιρα ανέρχεται σε περίπου έξι εβδομάδες. Το SO2 οξειδώνεται προς SO3, το οποίο με τους 

υδρατμούς μετατρέπεται σε Η2SO4 (θεϊκό οξύ που ευθύνεται για το φαινόμενο της όξινης βροχής). 

 Με τα καυσαέρια των αυτοκινήτων εκπέμπονται στην ατμόσφαιρα, πολυκυκλικοί 

αρωματικοί υδρογονάνθρακες (ΠΑΥ). Από τις ενώσεις αυτές, άλλες περιέχονται ήδη στο καύσιμο υλικό, ενώ οι 

υπόλοιπες σχηματίζονται κατά την ατελή καύση. Πολλές από αυτές είναι καρκινογόνες ή έχουν μεταλλαξιογόνο 

δράση. 
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